

# CUVÎNT DE DESCHIDERE

de prof.dr.doc.SUZANA GÂDEA  
Președintele Consiliului Culturii  
și Educației Socialiste

Continuându-și cu vrednică statornicie și cu un treaz simț al răspunderilor ce îi revin, opera complexă, plenară de valorificare a patrimoniului cultural al țării, Muzeul Național de Istorie organizează acum această Sesiunea științifică, axată în domeniile atât de specializate, dar și atât de importante ale numismaticii, heraldicii, sigilografiei, medalisticii și glipticii. Faptul ne apare firesc și, am spune, chiar necesar, cunoscând că prima instituție muzeală a României deține în prezent și cel mai mare cabinet numismatic al țării. Aici sînt păstrate - ca bun de preț al întregii națiuni socialiste - unele dintre valorile cele mai de seamă privitoare la istoria schimburilor, negoțului și circulației monetare din multimilenara noastră vatră strămoșească; atestate privind activitatea atîtor instituții, ori viața a numeroase personalități, inspirate, marcante, de care poporul român a avut - prin vrerea unui generos destin - întotdeauna parte, din vechime și pînă astăzi.

Semnificația documentară a patrimoniului cultural-național hrănește cele mai îndrăznețe și totodată fundamentate ipoteze, ne ajută să cunoaștem tot mai amănunțit, mai profund, marile procese care definesc eroica noastră existență istorică.

Referindu-ne doar la profilul acestei interesante Sesiuni științifice, ne permitem o succintă reflecție istorică. Ce este oare circulația monetară dacă nu un strălucit test de civilizație, de dezvoltare economică și politică și, nemijlocit, expresia spiritului de colaborare între popoare?

Emiterea monedei nu este și ea, la rîndu-i, o dovadă în plus a afirmării independenței și suveranității, visul și fapta unor străluciți conducători ai străbunilor și înaintașilor noștri, regi daci și domni Mușatini ori Basarabi?

În acest sens, cele peste 90 de comunicări științifice, ce vor fi prezentate, vin să selecteze și să semnaleze mărturii documentare necunoscute nouă pînă acum; să discearnă, din ipostazele monetare, heraldice, sigilografice sau medalistice ale dezvoltării societății noastre, înțelesuri majore ale unor fapte și fenomene de natură economică, socială și politică; să introducă în circuitul specialităților opinii, supoziții și încheieri care, sîntem siguri, vor marca tot atîția pași noi pe tărîmul cunoașterii într-unul sau altul din domeniile citate.

Cumulînd competența, pasiunea și eforturile creatoare ale atîtor

specialiști, sesiunea științifică pe care o inaugurăm reflectă, și ea, ritmul impetuos al vieții noastre culturale și științifice - căreia societatea socialistă multilateral dezvoltată, făurită de întregul popor român sub conducerea Partidului Comunist Român, îi oferă cadrul de afirmare într-adevăr optim, perspective cu adevărat favorabile.

Știința românească din zilele noastre reflectă înaltul grad de civilizație atins de un popor liber și îndrăzneț, iubitor de lumină, devenit cititor al unui strălucit viitor. Rodește marea moștenire a trecutului, inițiativa prezentului - împliniri epocale, în "Țara Meșterului Manole", unde răsar "Luceferi" pentru întreaga omenire.

Este pentru mine un prilej de îndreptățită și sinceră satisfacție să constat, în această sesiune, alături de colectivul Muzeului Național de Istorie, participarea a numeroase personalități ale cercetării istorice românești contemporane, a unor specialiști de pe întreg cuprinsul țării.

Toți acești specialiști sînt cunoscuți în tradiționala dragoste de glie și om, ca discipoli ai marilor dascăli Miron Costin și Dimitrie Cantemir, Nicolae Iorga și Vasile Pârvan. Ei duc spre viitor nemuritorul mesaj al unei existențe multimilenare, căreia ultimul deceniu și jumătate i-a conferit noi sensuri naționale și mondiale.

O asemenea unitate în acțiune - complinind erudiția și experiența învățaților mai vîrstnici cu elanul, setea de cunoaștere și frumoasa dorință de afirmare a unor cercetători tineri - este ea însăși o cheazășie sigură de noi împliniri viitoare. Este, de asemenea, pentru mine, prilej de bucurie să dau glas sentimentelor de prețuire față de membrii Societății Numismatice Române, prezenți în sesiune. Din 1903, de cînd a fost creată, această sesiune a adus o contribuție remarcabilă la dezvoltarea studiilor numismatice din țara noastră, și sîntem cu toții convinși că conștiința românească nu va pregețe nicicînd să recepteze orice altă nouă mărturie de creativitate a acestui vrednic detașament al științelor noastre istorice.

În numele Consiliului Culturii și Educației Socialiste vă rog să îmi îngăduiți să urez fiecăruia dintre cei prezenți în sală, sănătate deplină și multe izbînzii profesionale, iar lucrărilor Sesiunii științifice - succes deplin, aport consistent la gîndirea istorică românească, după îndemnul și exemplul strălucit al cititorului României contemporane, al făuritorului istoriei noastre de azi și de mîine - tovarășul Nicolae Ceaușescu.